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A mesterséges intelligencia lehetőségei a nyugdíjbiztonság területein 
The Possibilities of Artificial Intelligence in Pension Security 

 

Dr. SZABÓ Zsolt Mihály PhD 

egyetemi oktató (University Lecturer) 

Óbudai Egyetem, Biztonságtudományi Doktori Iskola (Óbuda University, Doctoral School on 

Safety and Security Science) 

 

Absztrakt: 

A 21. század egyik legmeghatározóbb társadalmi-gazdasági kihívása az elöregedő népesség és 

az ebből fakadó nyugdíjrendszerek fenntarthatósága. A mesterséges intelligencia (MI) izgalmas 

lehetőségeket kínál, de bevezetését körültekintően, felelősségteljesen kell kezelni. Jelen tanul-

mány célja annak átfogó bemutatása, hogy az MI milyen új lehetőségeket kínál a nyugdíjbiz-

tonság különböző területein, milyen kockázatokat rejt a technológia alkalmazása, és milyen 

feltételek szükségesek ahhoz, hogy az MI valós társadalmi értéket teremtsen ezen a stratégiai 

jelentőségű területen. Ennek érdekében a dolgozat áttekinti a nyugdíjrendszerek előtt álló aktu-

ális kihívásokat, bemutatja a legfontosabb MI-technológiákat és azok konkrét felhasználási 

módjait, valamint elemzi a bevezetésükből fakadó gazdasági és társadalmi hatásokat. A tanul-

mány célja, hogy hozzájáruljon az MI szerepének megértéséhez a nyugdíjbiztonság jövőjének 

formálásában, és szakmai alapot nyújtson a további kutatásokhoz és döntéshozatali folyama-

tokhoz. 

 

Kulcsszavak: nyugdíjbiztonság, mesterséges intelligencia (MI), nyugdíjtervezési eszközök, ki-

bervédelem, nyugdíjrendszer ellenálló képessége 

JEL-kódok: E21, F61, F62, H55, J32 

 

Abstract: 

One of the most defining socio-economic challenges of the 21st century is the aging population 

and the sustainability of pension systems resulting from it. Artificial intelligence (AI) offers 

exciting opportunities, but its introduction must be handled carefully and responsibly. The aim 

of this study is to comprehensively present the new opportunities that AI offers in different 

areas of pension security, the risks that the technology poses, and the conditions that are ne-

cessary for AI to create real social value in this strategically important area. To this end, the 

paper reviews the current challenges facing pension systems, presents the most important AI 

technologies and their specific uses, and analyzes the economic and social impacts of their int-

roduction. The study aims to contribute to the understanding of the role of AI in shaping the 

future of pension security and to provide a professional basis for further research and decision-

making processes. 

 

Keywords: pension security, artificial intelligence (AI), pension planning tools, cyber security, 

pension system resilience 

JEL Codes: E21, F61, F62, H55, J32 

 

1. Bevezetés 

 

A világot globálisan három nagy robbanás rázta meg a 21. század elejére: a népességrobbanás, 

a hosszabbéletűség és az információrobbanás (Iván, 2004). A népességrobbanás a lakosság ug-

rásszerű, gyors növekedése, amely általában akkor következik be, ha a születési ráta magas, 

miközben a halálozási ráta csökken. Ez a jelenség a fejlődő országokban továbbra is megfigyel-

hető, de a világ népességnövekedési üteme lassul. A hosszabbéletűség azt jelenti, hogy nemcsak 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-579-5-s8b-1
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tovább élünk, de egészségesen és aktívan is tesszük ezt, azaz nem csak az élethez adunk éveket, 

hanem az évekhez is adunk életet. Magában foglalja az élettartam és az egészséges élettartam 

növelését is, ami az életminőség javítását célozza. A romló demográfiai helyzet jellemző az 

Európai Unió országaira, köztük hazánkra is. Az információrobbanás az információmennyiség 

robbanásszerű növekedésére utal, amely a digitális korszakban felgyorsult a technológia, az 

internet és a közösségi média fejlődésének köszönhetően. Ez a jelenség magában foglalja a 

hatalmas mennyiségű, gyakran szűretlen információhoz való hozzáférést, ami kihívások elé ál-

lítja az embereket, például az agy adaptációs nyomás alá kerülése, a kommunikáció beszűkülése 

és a generációk közötti elidegenedés formájában. A globális demográfiai változások, az elöre-

gedő társadalmak és a pénzügyi rendszerek fenntarthatósági kihívásai egyre nagyobb nyomást 

gyakorolnak a nyugdíjrendszerekre (European Commission, 2024). A mesterséges intelligencia 

(MI) megjelenése új lehetőségeket kínál a nyugdíjbiztonság javítására, a kockázatok kezelésére 

és az egyéni döntéshozatal támogatására. Az MI alkalmazása ezen a területen nem csupán tech-

nológiai innováció, hanem társadalmi és gazdasági stabilitás szempontjából is kulcsfontosságú 

(Organisation for Economic Co-operation and Development [OECD], 2025a). 

 

2. A nyugdíjbiztonság alapjai  

 

A társadalombiztosítás a modern társadalmak egyik alapvető intézménye. A társadalombizto-

sítási rendszer (tb rendszer) több alrendszerből áll, amelyek közé tartozik a nyugdíjbiztosítás, 

az egészségbiztosítás, valamint a szociális jóléti ellátórendszer (Balogh, 1996). A nyugdíjrend-

szer egy meghatározott elvek szerint kialakított intézményi struktúra, amely rendszeres anyagi 

támogatással (nyugdíjellátással) biztosítja az idős kor (vagy rokkantság) miatt kikerült magán-

személy megélhetését. A nyugdíjrendszereket rendszereik, forrásaik és szabályozásaik szerint 

lehet csoportosítani, összehasonlítani vagy szembe állítani. Az Európai Bizottság 2010-ben 

közzétett Zöld Könyve (A megfelelő, fenntartható és biztonságos európai nyugdíjrendszerek 

felé) (Európai Bizottság, 2010), valamint a 2012-es Fehér Könyv (A megfelelő, biztonságos és 

fenntartható európai nyugdíjak menetrendje) (Európai Bizottság, 2012) szerint a nyugdíjrend-

szerek alapvető célja a megfelelő nyugdíjjövedelem biztosítása, annak elősegítése, hogy az idő-

sek emberhez méltó körülmények között és gazdasági függetlenségben élhessenek, továbbá az, 

hogy a nyugdíjak automatikus stabilizáló szerepet is betöltsenek.  

A nyugdíjrendszer feladata, hogy időskorban vagy közeli hozzátartozó halála esetén jö-

vedelembiztonságot nyújtson. Az állami nyugdíjrendszerben az ellátásra való jogosultság 

alapja a nyugdíjjárulék befizetése. Az állam garantálja a nyugdíjak folyósítását, és gondoskodik 

a nyugdíjellátás reálértékének megőrzéséről (Matits, 2016). Az Európai Bizottság (2015) nyug-

díj-megfelelőségi jelentése szerint az uniós nyugdíjrendszerektől csak abban az esetben várható 

el, hogy a jövő nemzedékei számára megfelelő szintű nyugdíjat biztosítsanak, ha a tagállamok 

kellően erős szakpolitikai intézkedéseket hajtanak végre annak érdekében, hogy a lehető leg-

több munkavállaló a hivatalos nyugdíjkorhatár eléréséig aktív maradjon. A foglalkoztatási po-

litikáknak több lehetőséget kell kínálniuk az idősebb munkavállalók számára, hogy hosszabb 

ideig maradjanak a munkaerőpiacon. Ugyanakkor a nyugdíjrendszereknek meg kell védeniük 

azokat is, akik nem tudnak elég hosszú ideig a munkaerőpiacon maradni ahhoz, hogy elegendő 

nyugdíjjogosultságot szerezzenek (European Commission, 2024). 

A Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (OECD) párizsi székhelyű nem-

zetközi gazdasági szervezet, melynek Magyarország 1996 óta a tagja, egy globális szervezet, 

melynek célja az, hogy segítse a tagállamok kormányait a lehető legjobb gazdasági és szociális 

politika kialakításában és értékelésében. Az OECD alapján a nyugdíjrendszerek általában há-

rom pillérből állnak (1. ábra). 
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1. ábra: A különböző nyugdíj-finanszírozási rendszerek összegző keretrendszere 
Forrás: OECD (2021, 2025b) és Novoszáth (2014, 2017) alapján saját szerkesztés 

 

Az „első pillér” (állami) nyugdíjakat az állam által kezelt, általában társadalombiztosí-

tási járulékokból és/vagy általános adóbevételekből felosztó-kirovó elv (pay-as-you-go, 

PAYG) alapon finanszírozott, törvényes állami nyugdíjak alkotják. Egyes országokban a tör-

vény által finanszírozott egyedi terveket vezettek be az első pillér mellé. A „második pillérű” 

(foglalkoztatói) nyugdíjak a munkaviszonyhoz kapcsolódó magán kiegészítő programok. Vé-

gül a „harmadik pilléres” (személyi) nyugdíjakat a személyi nyugdíjak, azaz előre finanszíro-

zott magán önkéntes kiegészítő programok jelentik, amelyekben a befizetéseket nyugdíjalap 

vagy pénzügyi intézmény által vezetett egyéni számlára fektetik be. 

 

 
 

2. ábra: Nyugdíj-előtakarékossági formák 

Forrás: OECD (2020, 2022) alapján saját szerkesztés 
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A következőkben az egyéni nyugdíjbiztonságot meghatározó tényezők, valamint az ezekhez 

kapcsolódó döntési lehetőségek kerülnek áttekintésre (Yermo, 2002). A nyugdíjtervek, nyug-

díjalapok és nyugdíjszervezetek című tanulmányában a nyugdíjprogramokat állami és magán-

nyugdíjrendszerekre különíti el, az alábbiak szerint: 

Állami nyugdíjprogram: társadalombiztosítási és hasonló rendszerek, ahol az államház-

tartás (azaz központi, állami és helyi önkormányzatok, ideértve a társadalombiztosítási intéz-

ményeket is) intézi a nyugdíjellátások kifizetését. Céljuk, hogy nyugdíjazáskor minimális (áta-

lány- és/vagy keresetalapú) juttatásokat biztosítsanak a lakosság egésze (vagy legalábbis a for-

mális szektor) számára. Az állami terveket hagyományosan a PAYG finanszírozza, de egyes 

OECD-országok részben előfinanszírozzák az állami nyugdíjkötelezettségeket, vagy ezeket a 

terveket magánnyugdíjpénztárakkal váltották fel. 

Magánnyugdíjprogram: olyan nyugdíjprogram, amelyben a nyugdíjellátás folyósítását az 

államháztartáson kívüli intézmény intézi. A magánnyugdíj-programokat a program támogató-

jaként eljáró munkáltató, nyugdíjszervezet vagy magánszektorban tevékenykedő szolgáltató 

kezeli. A magánnyugdíj-tervek kiegészíthetik vagy helyettesíthetik a társadalombiztosítási 

rendszereket. Egyes országokban ezek a közszférában dolgozókra vonatkozó terveket is tartal-

mazhatnak. A magánnyugdíjprogramokat az OECD-országok finanszírozzák. 

Nyugdíjjal kapcsolatos pénzügyi döntésekről egyéni szinten csak a magánnyugdíjprogra-

mok (nyugdíj-előtakarékossági tervek) esetében, az állami rendszerek kizárják az ilyenfajta 

egyéni döntés lehetőségét. A következőkben érdemes meghatározni, hogy mit értünk nyugdíj-

előtakarékosság alatt. A legtágabb értelemben nyugdíj-előtakarékosság alatt minden olyan 

hosszú távú, önkéntes vagy nem önkéntes megtakarítási formát érthetünk, mely az élet későbbi 

szakaszának anyagi biztonságát hivatott szolgálni, és amely nem az állami öregségi nyugdíjak-

ból (tehát nem az első nyugdíjpillérből) származik. Ebben az esetben a nyugdíj-előtakarékosság 

tartalmazza a klasszikus önkéntes megtakarítási termékeket, mint az önkéntes nyugdíjpénztárat 

és a nyugdíjbiztosítást, valamint a magánnyugdíjpénztárat. De tág értelemben belefér az élet-

biztosítás, az ingatlanbefektetés és valamennyi országspecifikus – akár kedvezményes adózású 

– nyugdíj-előtakarékossági forma (nyugdíjkötvény, speciális nyugdíjszámlák, stb.) is. 

Az OECD a nyugdíj-előtakarékossági terv (retirement savings plan) meghatározást hasz-

nálja (OECD, 2020, 2022), mely minden pénzügyi eszközt tartalmaz, melyből hosszú távú ki-

fizetések származnak (2. ábra). Ezek az eszközök lehetnek nyugdíjalapoknál (nyugdíjpénztár, 

NYP), nyugdíjbiztosításiszerződésekben (nyugdíjbiztosítás, NYB), vagy más megtakarítási 

formákban (nyugdíj előtakarékossági számla, NYESZ). Így a második pillérként értelmezhető 

magánnyugdíjpénztári számlákat is a nyugdíj-előtakarékossági formák közé soroljuk, különös 

tekintettel arra, hogy a vizsgált négy országban nem evidens ennek jelenléte a nyugdíjtermékek 

között (Magyarországon és Lengyelországban a magánnyugdíjpénztári befizetések I. pillérbe 

történő átirányítása után igen alacsony lett ennek a nyugdíjcélú megtakarítási formának a sze-

repe (Vaskövi & Ráduly, 2022). 

 

3. MI lehetőségek a nyugdíjrendszerben 

 

A nyugdíjrendszerek világszerte demográfiai és pénzügyi nyomás alatt állnak. A mesterséges 

intelligencia (MI) – beleértve a gépi tanulást (ML) és a generatív MI-t – ígéretes eszközöket 

kínál a programok lefedettségének, hatékonyságának, méltányosságának és ellenálló-képessé-

gének növelésére. Az OECD (2025a) áttekintése szerint a szociális védelem területén már nap-

jainkban is széles körben alkalmazzák a kliens-támogatást, a háttérfolyamatok automatizálását, 

valamint a hibák és csalások felismerését célzó megoldásokat. A következő jelentős fejlődési 

irányt a prediktív analitika és a személyre szabott beavatkozások képviselik. A nyugdíjipar-

specifikus elemzések azt mutatják, hogy az MI a teljes értékláncban – a beléptetéstől a kifizetési 

szakaszig – mérhető eredményeket hozhat, ugyanakkor erős kormányzásra, átláthatóságra és a 

tagok bizalmának megőrzésére van szükség. 
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Az OECD-országok kormányai egyre inkább fejlett adat- és technológiai felhasználási 

módokat alkalmaznak a szociális programok lefedettségének, hatékonyságának és eredményes-

ségének javítása érdekében, ugyanakkor óvatosan járnak el a mesterséges intelligencia (MI) 

bevezetésekor. A szociális védelemben a MI gyakori felhasználási módjai közé tartozik az ügy-

féltámogatás, a háttérirodai folyamatok automatizálása és a csalásfelderítés. A jövőre nézve 

jelentős potenciál rejlik a MI-ben a szociális programok teljesítményének javításában – többek 

között a prediktív elemzés, a fokozott ismeretterjesztés és a jobban testreszabott beavatkozások 

révén –, de a kormányoknak továbbra is bizalmat kell építeniük és az átláthatóságot kell elő-

mozdítaniuk a MI használata során. 

 

1. táblázat: OECD ajánlások alapján az MI lehetőségei a nyugdíjrendszerben 

Ajánlás Leírás Nyugdíjspecifikus példa 

Emberközpontú, megbízható AI 

Az AI az embereket szolgálja, dön-

téstámogató; különösen érzékeny 

élethelyzetekben (özvegy, árva, 

rokkantság) kötelező az emberi fel-

ügyelet. 

Ellátási jogosultság előszűrés AI-

vel, de végső döntés ügyintézőnél; 

egyedi méltányossági ügyek humán 

kezelése. 

Átláthatóság és magyarázhatóság 

Az AI szerepének közlése; dönté-

sek indokolhatósága és „reason 

codes” megjelenítése. 

Jogosultsági pontszámok mögötti 

tényezők publikálása; döntéstámo-

gató magyarázat az ügyfélportálon. 

Adatvédelem és biztonság 

(GDPR) 

Adatminimálás, hozzáférés-szabá-

lyozás, naplózás; generatív AI 

használatának kockázatkezelése. 

Nyugdíj-dashboard: erős azonosí-

tás, hozzájárulás-kezelés és napló-

zás; érzékeny iratok védelme. 

Fairness és torzítás-csökkentés 

Adattisztítás, reprezentativitás, 

bias-tesztek és fairness audit beépí-

tése. 

Kifizetési anomáliák detektálásánál 

demográfiai paritás vizsgálata (kor, 

nem, régió). 

Pilot → skálázás 

Kis pilotokból tanulás, mérhető 

KPI-ok után fokozatos országos ki-

terjesztés. 

Nyugdíj-chatbot pilot egy régióban, 

majd skálázás országos ügyfélszol-

gálatra. 

Algoritmikus elszámoltathatóság 

és audit 

Független ellenőrzés, audit trail, 

visszakereshetőség; panaszkezelés 

és korrekció. 

Automatikus döntéstámogatásnál 

teljes naplózás; évi független audit. 

Ügyfélközpontú szolgáltatásde-

sign és bevonás 

Co-design életszakaszok szerint; 

érthető kommunikáció; hozzáférhe-

tőség (A11y). 

Idősebb ügyfelek számára hang-

alapú csatornák; egyszerű űrlapok. 

Prediktív analitika felelős hasz-

nálata 

Validáció, drift-monitoring, emberi 

felülvizsgálat; kockázat-kommuni-

káció. 

Kifizetési csúcsok és ügyfélforga-

lom előrejelzése kapacitás-terve-

zéshez. 

Fraud/visszaélés-ellenőrzés AI-

val 

Anomália-detektálás, valós idejű ri-

asztás; etikus határértékek és hu-

mán ellenőrzés. 

Gyanús kifizetési minták és azono-

sítási visszaélések azonosítása. 

Digitális architektúra és in-

teroperabilitás 

Egységes azonosítás, hozzájárulás-

kezelés, szabványos adatcsere 

(API, SLA). 

„Nyugdíj-áttekintő” dashboard 

ökoszisztémája, szolgáltatói integ-

rációkkal. 

Képességfejlesztés (skills) a köz-

szférában 

AI-alfabetizmus minden szinten; 

haladó/specialista kompetenciák; 

etika. 

Ügyintézők genAI-eszközöket 

használnak összefoglalásra és tu-

dáskeresésre. 

Hatásértékelés és monitoring 

Folyamatos teljesítmény- és kocká-

zatmonitoring; közszolgálati érték 

mérése. 

Nyugdíj-adminisztrációban AI 

KPI-k és közszolgálati outcome-ok 

követése. 

Forrás: OECD (2025a) alapján saját szerkesztés 
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Az OECD az MI alkalmazására a nyugdíjrendszerekben főbb lehetőségeket és javaslato-

kat fogalmaz meg melyeket az 1. táblázat foglal össze leírásokkal és nyugdíjspecifikus példák-

kal. Az OECD az MI alkalmazását a nyugdíjrendszerekben olyan eszközök megvalósításával 

javasolja, amelyek támogatják az ügyfeleket, hatékonyabbá teszik az adminisztrációt, javítják 

a csalás elleni védelmet, kibervédelmet, adatvédelmet, elősegítik a személyre szabott beavat-

kozásokat és bővítik a szolgáltatások elérését. Ezt megbízható szabályozási, irányítási és humán 

kapacitás-bővítési intézkedések mögé helyezi, teljes összhangban az OECD “Trustworthy AI” 

(Megbízható mesterséges intelligencia) elveivel (OECD, 2025a). 

Magyarország Mesterséges Intelligencia Stratégiája (2020-2030) az „adatvezérelt szol-

gáltató állam” koncepciója és a megbízható MI-alkalmazást tűzi zászlajára. A magyar MI Stra-

tégia 2025-ben frissített változatban jelent meg, éves felülvizsgálat ígéretével, különös hang-

súlyt fektetve a társadalmi alkalmazásokra (oktatás, egészségügy, közszolgáltatások). Bár a do-

kumentum jelentős figyelmet fordít a közszolgáltatások fejlesztésére, a nyugdíjrendszert nem 

emeli ki önálló szektorális célterületként. A stratégia nem foglalkozik külön a nyugdíjrendszer-

rel, ugyanakkor a közszolgáltatások digitalizációja és az adattárca-alapú szolgáltatások közve-

tett előnyöket kínálhatnak a nyugdíjas korosztály számára. Ilyen előny lehet például az auto-

matizált ügyintézés, amely megkönnyítheti a nyugdíjjal kapcsolatos online kérelmek benyújtá-

sát és az adatok módosítását, továbbá az adattárca használata lehetővé teheti a személyre szabott 

ügyintézést, például a nyugdíjszámításhoz szükséges adatok egyszerű frissítését. A fokozott 

digitalizáció az e-közigazgatásban egyaránt előnyös lehet a generációk közötti digitális szaka-

dék csökkentése révén (Nemzetgazdasági Minisztérium, 2025). 

 

4. MI lehetőségek az öngondoskodásban  

 

Az előrejelzések szerint a nyugdíjasok száma drasztikusan növekedni fog, és ezen a folyamaton 

rövid távon nem lehet érdemben változtatni. A magyar nyugdíjrendszer jelenleg két pillérre 

épül: az első pillért az állami, felosztó-kirovó elven működő nyugdíjrendszer alkotja, míg a 

második pillér a tőkefedezeti elv alapján működik (Novoszáth, 2014). A jelenlegi nyugdíjrend-

szerben az önkéntes nyugdíjpénztár választása az időskori megélhetés biztosításának további 

eleme lehet. Az önkéntes nyugdíjpénztár lehetővé teheti, hogy nyugdíjba vonuláskor megőriz-

zük azt az életszínvonalat, amelyet az aktív éveink során megszokhattunk. Ezek az intézmények 

kiegészítik az egyéb nyugdíjcélú megtakarításokat, például a nyugdíjbiztosítást. Az általános 

közfelfogásban a nyugdíj az a nyugdíj, amelyet egy ország idős polgárai szubjektív alapon, 

tehát nem rászorultság alapján kapnak. Ennek összege a szolgálati időtől, azaz a munkával el-

töltött évek számától és a korábbi jövedelemtől (kereset) függ (Matits, 2016). Ez a meghatáro-

zás a közvéleményt tükrözi, amely szerint a nyugdíj fogalma kizárólag a társadalombiztosítási 

ellátásokhoz kapcsolódik. 

Nyugdíjnak tekinthető azonban minden rendszeres öregségi jövedelem, amelyre aktív 

éveink alatt jogosultak vagyunk. Így a nyugdíj-megtakarításból származó rendszeres jövedelem 

is nyugdíjnak tekinthető. Tudatosítani kell, hogy nincs és nem is lehet olyan állami ellátás, 

amely mindenkinek, minden esetben megfelelő nyugdíjat tudna ígérni. Más szóval, az idős kori 

anyagi biztonság fenntartása érdekében az egyéni felelősségvállalás szerepe felértékelődik. Az 

adó- és járulékemelés, valamint a nyugdíjkorhatár tovább emelése mellett létezik egy hatéko-

nyabb és fenntarthatóbb megoldás is, amit öngondoskodásnak neveznek. Ez azt jelenti, hogy az 

emberek létrehozzák maguknak azt a magánnyugdíjpénztárt, amely lehetővé teszi, hogy idős 

korban teljes életet élhessenek. Ez az állam terheit is tehermentesíti, mert ugyan állami segít-

séggel, de magáncélúan félreteszik a pénzt. Saját vagyonukat kezelik, és nem fizetnek többet a 

közösbe. Sokféle módon lehet nyugdíjas megtakarítást elérni.  
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2. táblázat: OECD ajánlások alapján az MI alkalmazásának lehetőségei az öngondoskodásban 

Ajánlás Leírás Magyar gyakorlat 

Egyéni nyugdíj-dashboard 

(multi-forrás) 

Személyre szabott online felület, 

amely több forrásból (állami, foglal-

koztatói, önkéntes) automatikusan 

összevezeti a jogviszonyokat és meg-

takarításokat; interaktív áttekintés és 

akciójavaslatok. 

Országos, több forrásból integrált nyug-

díj-dashboard nincs. E-ügyintézés 

SZÜF/Ügyfélkapu+ keretrendszerben; 

MÁK honlapon tematikus oldalak. 

Interaktív ‘what-if’  

kalkulátorok 

Felhasználó által módosítható paramé-

terek (befizetés, pálya, hozam), azon-

nali előrejelzések és döntési javaslatok 

a tervezés támogatására. 

MÁK Önkiszolgáló nyugdíjkalkulátor 

(szolgálati idő/kereset alapján); több 

önkéntes pénztár kalkulátora (ÖPOSZ, 

OTP). 

Payout-fázis tervezők 

Kifizetési alternatívák (annuitás, idő-

szaki járadék, egyösszeg) összehason-

lítása; az egyéni szükségletekhez il-

leszkedő payout-stratégia. 

Önkéntes pénztáraknál elérhető jára-

dék-kalkulátorok (pl. Erste). Állami ol-

dalon a megállapítási fókusz dominál, 

egységes payout-tervezés kevésbé tá-

mogatott. 

Kommunikáció és edukáció 

(OECD/INFE) 

Plain-language útmutatók, pénzügyi 

edukáció beépítve a felületbe; mérés 

OECD/INFE kérdőívekkel és kompe-

tenciakerettel. 

Erős edukációs ökoszisztéma (PÉNZ7, 

Pénziránytű, MNB). A tudás szintje ki-

emelkedő, de a pénzügyi magatartás és 

gyakorlati alkalmazás fejlesztendő. 

Hozam/kockázat szemlélte-

tők 

Kockázati profil szerinti portfó-

lió-ajánlók és piaci szimulációk; 

transzparens hozamkommunikáció a 

dashboardon. 

Önkéntes pénztáraknál hozam-szimulá-

torok (OTP, Aranykor). Állami felüle-

ten egységes hozam/kockázat szemlél-

tetés nincs. 

Automatikus adat-interope-

rabilitás 

Dashboard kulcsa az adatösszekapcso-

lás, valós idejű frissítés és auditálható-

ság – több forrás integrálása szabvá-

nyok mentén. 

Működő e-azonosítás (Ügyfélkapu+ / 

DÁP), de multi-forrás nyugdíj-összeve-

zetés nem általános. 

Rendszerstatisztika az 

egyéni nézetben 

Makro-mutatók (átlag, medián, területi 

bontás) és egyéni kontextus összekap-

csolása a döntéstámogatásban. 

KSH STADAT részletes nyugdíj-sta-

tisztikák (átlag, medián, területi bontás) 

elérhetők, de nem épülnek be személyre 

szabott felületekbe. 

Cselekvés-orientált ‘nudge’ 

funkciók 

Emlékeztetők, cél-követés, automati-

kus befizetés-növelés, döntési útmuta-

tók a tényleges megtakarítási lépések 

ösztönzésére. 

E-ügyintézés és pénztári kampányok el-

érhetők, de rendszer-szintű nudge-kere-

tek nyugdíj-felületen nem általánosak. 

Forrás: OECD (2025a) alapján saját szerkesztés 

 

Az OECD az MI alkalmazására az öngondoskodásban és az egyéni nyugdíj-előtakarékos-

ság támogatására (decision support) főbb lehetőségeket és javaslatokat fogalmaz meg melyeket 

az 2. táblázat foglal össze leírásokkal és hazai megvalósítási gyakorlatokkal. Az OECD ajánlá-

sai az egyéni nyugdíj-előrehozatal támogatását átfogó, többdimenziós megközelítésre építik. 

Ezek az elemek együtt növelik a pénzügyi tudatosságot, segítik a megalapozottabb döntéseket, 

és ezáltal javítják a nyugdíjas korúak életminőségét (OECD, 2025a). 

 

5. Eredmények 

 

Az öregedő népesség, a növekvő várható élettartam és a foglalkoztatási szerkezet változása 

aláássa a felosztó-kirovó modellek egyensúlyát, miközben a tőkefedezeti rendszerekben a piaci 

volatilitás és az infláció jelent kihívást. Az MI a kormányzati és pénzügyi szolgáltatásokban 

már bizonyított teljesítményjavító technológia, különösen akkor, ha megbízható kormányzással 

párosul. A legtöbb Európai Uniós országban az állami rendszerek központi szerepet töltenek be 
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abban, hogy ésszerű mértékben lehetővé tegyék az emberek számára, hogy fenntartsák életszín-

vonalukat aktív éveikben, és a nyugdíjba vonulásukat követően is. Az MI intelligencia a nyug-

díjbiztonság területén három fő irányban kínál áttörési lehetőségeket. Egyrészt javíthatja a 

makro-szintű előrejelzéseket és kockázatkezelést, amelyek elengedhetetlenek a hosszú távú 

pénzügyi fenntarthatóság megtervezéséhez. Másrészt támogatni tudja a lakossági pénzügyi 

döntéseket, egyre pontosabban kialakított, személyre szabott megtakarítási és befektetési aján-

lásokkal. Harmadrészt pedig lehetőséget ad a nyugdíj-adminisztrációs és -kifizetési folyamatok 

digitalizálására és automatizálására, amely jelentősen csökkentheti a működési költségeket, nö-

velheti a hatékonyságot, és javíthatja az ügyfélélményt. 

 

6. Következtetések, javaslatok 

 

A tagállamok nyugdíjpolitikái előtt álló egyik legfőbb kihívás olyan nyugdíjrendszerek kiala-

kítása, amelyek hosszú távon pénzügyileg fenntarthatók, miközben eleget tesznek a nyugdíj-

rendszerek alapvető céljának: biztosítják az idős emberek számára a megfelelő jövedelmet és 

életszínvonalat, valamint gazdasági függetlenségüket. Mindez olyan intézményrendszer létre-

hozását igényli, amely hosszú távon képes megteremteni a nyugdíjas társadalom biztonságához 

szükséges pénzügyi fedezetet. Az MI jelentős potenciállal rendelkezik a nyugdíjbiztonság terü-

letén, különösen az előrejelzés, személyre szabott tanácsadás, adminisztráció és kockázatkeze-

lés terén. Ugyanakkor az MI technológia bevezetése felelős szabályozást, etikai megfontoláso-

kat és társadalmi párbeszédet igényel. Annak érdekében, hogy az elkerülhetetlen demográfiai 

folyamatokhoz alkalmazkodó gazdasága legyen Magyarországnak, komolyabb paradigmavál-

tásra és új technológiák – mint például az MI technológiák –, bevonására van szükség a gazda-

sági környezet és a nyugdíjbiztonság fenntarthatósága szempontjából. 
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